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Aula 18– Globalização e Neoliberalismo 
Exercícios: Globalização e Neoliberalismo 

01. Inspirado no liberalismo clássico e em clara 
oposição ao Keynesianismo, o neoliberalismo 
propõe, entre outras medidas: 

I. a atuação do Estado como empresário, como 
mediador das relações capital-trabalho e como 
regulador de taxas e tarifas. 

II. o desenvolvimento de uma política de 
privatização das empresas estatais para reduzir o 
papel do Estado na economia. 

III. a minimização do poder dos sindicatos e a 
redução dos direitos trabalhistas. 

IV. a redução das barreiras para a circulação de 
mercadorias e capitais entre países, promovendo, 
assim, uma maior abertura econômica. 

Estão corretas: 

a) apenas I, II e IV. 

b) apenas I, III e IV. 

c) apenas I, II e III. 

d) apenas II, III e IV. 

e) I, II, III e IV 

02. Trata-se de criar o “Estado mínimo”, que 
apenas estabelece e fiscaliza as regras do jogo 
econômico, mas não joga. Tudo isso baseado no 
pressuposto de que a gestão pública ou estatal de 
atividades direta e indiretamente econômicas é 
pouco eficaz, ou simplesmente ineficaz. O que está 
em causa é a busca de maior e crescente 
produtividade, competitividade e lucratividade, a 
partir dos mercados nacionais, regionais e 
mundiais. Daí a impressão de que o mundo se 
transforma no território de uma vasta e complexa 
fábrica global. Octavio Ianni. Capitalismo, violência e 

terrorismo. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2004, p. 313-
314 (com adaptações). 

O texto apresentado se refere a um modelo de 
Estado específico que emergiu 
concomitantemente ao processo de 
globalização da economia e que ficou 
conhecido como  

 

a) interventor. 

b) corporativista. 

c) neoliberal. 

d) policial. 

e) socialista. 

03. A globalização econômica, a exclusão social, o 
aumento do desemprego e os avanços 
tecnológicos ocupam uma grande parte das 
discussões sociológicas. Tendo como base esses 
temas e as discussões sociológicas sobre o 
desenvolvimento da sociedade, assinale a 
alternativa correta. 

a) A globalização permitiu que diversos grupos, 
como o Greenpeace, a Al-Qaeda e Anonymous 
ampliassem suas bases de ação sem se restringir 
a um território nacional. 

b) Em seus estudos sobre o processo de 
globalização, o sociólogo Boaventura de Sousa 
Santos teoriza sobre como as práticas de sucesso, 
como a alimentação fast-food, foram disseminadas 
por todo o mundo, demonstrando a capacidade de 
sempre manter ou otimizar as economias locais.  

c) A sociedade brasileira, segundo Gilberto Freyre, 
tem, desde o período colonial, as companhias de 
comércio exterior como grandes propulsoras da 
unidade produtiva do país, tendo elas instalado, em 
nosso território, fazendas e comprado escravos e 
ferramentas. Por isso, é possível afirmar que a 
atuação internacional em mercados brasileiros não 
é um fenômeno recente. 

d) Para o sociólogo Manuel Castells, a globalização 
dificulta a difusão de ideias feministas. Segundo 
ele, o patriarcalismo ainda domina as relações de 
gênero e perpetua a configuração de modelos 
familiares que impedem a conquista da cidadania 
para as mulheres. 

e) A tradição histórica de enxergar as crianças 
como “miniadultos” ainda é mantida no Brasil. Essa 
perspectiva, que dá legalidade ao trabalho infantil, 
casamentos arranjados por família e venda de 
crianças para trabalho doméstico, precisa ser 
alterada pelo Estado. 
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04. O processo de globalização, em curso desde 
o final da década de 1980, incluiu a difusão dos 
fluxos econômicos em escala planetária, em 
decorrência da mundialização do capitalismo. 

Nesse sentido, a economia globalizada 

a) contribuiu para amenizar os choques culturais, 
diminuindo as distorções socioeconômicas entre as 
regiões. 

b) acirrou os conflitos religiosos, intensificando a 
associação entre interesses geopolíticos e 
sistemas de crença. 

c) propiciou parcerias entre agentes econômicos 
diversificados, dando mais transparência aos 
negócios internacionais. 

d) diminuiu a massificação cultural, dando 
visibilidade aos movimentos de resistência à rede 
mundial de computadores. 

e) reequilibrou os processos econômicos, 
integrando de modo equânime os diferentes blocos 
comerciais. 

05. Acerca da globalização, é CORRETO afirmar 
que: 

a) os países pobres ou em vias de desenvolvimento 
são os maiores beneficiários. 

b) não é causa de agravamento do processo de 
desestruturação das relações sociais no mundo 
subdesenvolvido. 

c) aproxima os países avançados em relação à 
tecnologia e afasta os países pouco avançados 
tecnologicamente. 

d) gera efeitos positivos sobre a economia e a 
política dos países em desenvolvimento. 

06. “Uma parte integrante dos processos de 
globalização é progressiva segregação espacial, a 
progressiva separação e exclusão”. (BAUMAN, 
1999, p.9) 

Assinale a alternativa incorreta a respeito da 
Globalização: 

 

 

a) O fragmento apresentado anteriormente foge ao 
senso comum que atrela globalização a inclusão 
positiva diretamente 

b) O processo de globalização se liga aos 
desdobramentos socioeconômicos, políticos e 
tecnológicos 

c) Elementos puramente materiais contribuem para 
a efetivação da globalização 

d) Os efeitos do processo de globalização revelam 
o descompasso entre a circulação de mercadorias 
e o dos indivíduos 

e) A tecnologia nas áreas comunicativas e de 
transportes relativizaram a ideia do próximo e do 
distante 

07. Leia o trecho abaixo, sobre a história do 
neoliberalismo. 

Não é novidade que, a partir do momento em que 
a neoliberalização foi violenta e repentinamente 
imposta em partes do sul global, nas décadas de 
1970 e 1980, seja por conquista imperial, golpes de 
Estado internos, exigência do Fundo Monetário 
Internacional (FMI) ou alguma combinação destes, 
o trabalho foi amordaçado e o capital, posto à solta. 
[...] De um lado, as indústrias estatais são 
privatizadas, proprietários estrangeiros são 
atraídos, a retenção de lucros é assegurada; de 
outro, as greves são criminalizadas e os sindicatos, 
limitados, por vezes até declarados ilegais. BROWN, 

Wendy. Cidadania Sacrificial: neoliberalismo, capital humano e 
políticas de austeridade. Rio de Janeiro: Zazie Edições, 2018. p. 
24. 

Considerando a história contemporânea, o texto 
aborda algumas práticas associadas à emergência 
de regimes neoliberais pelo globo, ao longo das 
últimas décadas. 

Assinale a alternativa que indica algumas 
dessas práticas. 

a) A estatização de empresas privadas, a extensão 
das redes de proteção social e o controle social dos 
lucros das grandes corporações. 

b) A ampliação dos direitos democráticos, a crítica 
às políticas de austeridade e a introdução de 
reformas sociais em larga escala. 

c) A privatização de empresas públicas, a 
precarização das relações laborais e a introdução 
de políticas de austeridade em larga escala. 
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d) A defesa do nacionalismo econômico, a quebra 
de grandes monopólios corporativos e o 
enfraquecimento do sistema de seguridade social. 

e) A criminalização da superexploração do 
trabalho, a ampliação do setor de serviços e a 
democratização das rendas nacionais. 

08. O capitalismo neoliberal, após os anos 1980, 
caracteriza‐se 

a) pela prevalência da agricultura e pecuária no PIB 
dos países desenvolvidos. 

b) pelo crescimento da concentração da riqueza e 
das finanças em detrimento dos setores produtivos 
e pela tendência à diminuição dos direitos sociais. 

c) pela adoção de políticas que restringem a fluidez 
dos capitais e distribuem mais equitativamente a 
riqueza. 

d) pelo fortalecimento do papel do Estado nos 
direitos sociais e pela diminuição do papel das 
finanças em relação ao PIB mundial. 

e) pela formação de blocos econômicos entre 
países periféricos, que impediram a livre circulação 
de capitais e contiveram o aumento das 
desigualdades. 

09. Um carro esportivo é financiado pelo Japão, 
projetado na Itália e montado em Indiana, México e 
França, usando os mais avançados componentes 
eletrônicos, que foram inventados em Nova Jérsei 
e fabricados na Coreia. A campanha publicitária é 
desenvolvida na Inglaterra, filmada no Canadá, a 
edição e as cópias, feitas em Nova York para serem 
veiculadas no mundo todo. Teias globais 
disfarçam-se com o uniforme nacional que lhes for 
mais conveniente. REICH, R. O trabalho das nações: 

preparando-nos para o capitalismo no século XXI. São Paulo: 
Educator, 1994 (adaptado). 

A viabilidade do processo de produção 
ilustrado pelo texto pressupõe o uso de: 

a) linhas de montagem e formação de estoques. 

b) empresas burocráticas e mão de obra barata. 

c) controle estatal e infraestrutura consolidada. 

d) organização em rede e tecnologia de 
informação. 

e) gestão centralizada e protecionismo econômico. 

GABARITO: 1D, 2C, 3A, 4B, 5C, 6C, 7C, 8B, 9D 

GABARITO COMENTADO 

01. O único item que não descreve corretamente as 
características do neoliberalismo é o I: “a atuação 
do Estado como empresário, como mediador das 
relações capital-trabalho e como regulador de 
taxas e tarifas.” — isso quando o conceito de 
Neoliberalismo é associado à tradição liberal 
clássica que rejeita completamente o 
intervencionismo estatal. Alternativa correta: 
Letra D 

02. Na política, neoliberalismo é um conjunto de 
ideias políticas e econômicas capitalistas que 
defende a não participação do estado na economia, 
onde deve haver total liberdade de comércio, para 
garantir o crescimento econômico e o 
desenvolvimento social de um país. Alternativa 
correta: Letra C 

03. A globalização fez com que diversos grupos se 
conectassem ao redor do mundo (seja positivo ou 
negativo), nesse sentido, esses grupos ampliam 
suas bases ideológicas e ações sem ficar restrito a 
uma nação ou uma localidade específica. 
Alternativa correta: Letra A 

04. Por mais que a globalização incluiu a difusão 
dos fluxos econômicos em escala planetária, em 
decorrência da mundialização do capitalismo. Ao 
mesmo tempo, acirrou os conflitos religiosos e de 
crenças, da mesma forma que potencializou o 
preconceito e a xenofobia na internet, mais 
precisamente nas redes sociais. Desse modo, 
associação entre interesses geopolíticos e 
sistemas de crença, na qual temos como exemplo 
o Oriente Médio. Alternativa correta: Letra B 

05. A globalização ao mesmo tempo que une e 
integra os países desenvolvidos através da 
tecnologia, coloca a margem os países que são 
desprovidos de tecnologias. Alternativa correta: 
Letra C 

06. A globalização é um dos termos mais 
frequentemente empregados para descrever a 
atual conjuntura do sistema capitalista e sua 
consolidação no mundo. Na prática, ela é vista 
como a total ou parcial integração entre as 
diferentes localidades do planeta e a maior 
instrumentalização proporcionada pelos sistemas 
de comunicação e transporte. Nesse sentido, 
tanto as questões tecnológicas quanto os materiais 
fazem parte da sua difusão. Alternativa correta: 
Letra C 

07. O neoliberalismo defende a pouca intervenção 
do governo no mercado de trabalho, a política de 
privatização de empresas estatais, a livre 
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circulação de capitais internacionais e ênfase na 
globalização, a abertura da economia para a 
entrada de multinacionais. Alternativa correta: 
Letra C 

08. O neoliberalismo defende a pouca intervenção 
do governo no mercado de trabalho, a política de 
privatização de empresas estatais, a livre 
circulação de capitais internacionais e ênfase na 
globalização, a abertura da economia para a 
entrada de multinacionais. Alternativa correta: 
Letra B 

09. O texto destaca uma forte característica do 
modelo toyotista, a produção desconcentrada, que 
assim como o mercado, passa a atuar em nível 
global. Tal momento só se torna possível com o 
advento de eficientes redes de comunicação e 
transporte. Alternativa correta: Letra D 

 


